
ELŐZETES JELENTÉS A KAPOSSZENTJAKABI APÁTSÁG FELTÁRÁSÁRÓL 

A zselicszentjakabi apátság ma már restaurált ma
radványai helyén néhány évvel ezelőtt még fákkal, 
bokrokkal benőtt dombtető állott, és csak egy 3—4 m 
magasságig kiemelkedő falmaradvány jelezte, hogy a 
területen korábban épület állott. A falak eredeti hova
tartozására írott források utaltak. Többszörös átírás
ban megmaradt az apátság 1061-ben kelt alapító
levele,1 ebből megtudjuk, hogy a Kapós folyó mellet
ti Szent Jakab apostol hegyén ott, ahol az előbbi 
szent tiszteletére szentelt, régiséga miatt elpusztult 
templom állott, Atha (Ottó) cornes, a Győr nemzetség-
beli Győr fia bencés monostort alapított, az ott lakó 
népeknek pedig cserébe más birtokot adott.2 A mo
nostor felszentelésén, mint a nádor vendégei, részt 
vett a dalmáciai hadjáratból visszatérő Salamon ki
rály és Géza herceg is.3 Az alapítólevélből megtudjuk, 
hogy az egyik legkorábbi magánkegyúri alapítású mo
nostorról van szó, s utalásokat ta lálunk benne az 
épület előzményeire, valamint a korábban itt lévő la
kosságra nézve is. Az apátsággal a középkor folya
mán számos oklevél foglalkozott, ezek elsősorban a 
kegyurak és a monostor közötti vitás kérdéseket ér in
tik, s nem tartalmaznak közvetlen utalásokat a kolos
tor és t^Típíom épületeire. Csak késői, XVI. századi 
adatok utalnak a kolostor melletti plébániára,4 i l l . 
arra, hogy a török harcok idején Szent Jakabot vár
ként használták.5 A pusztulás kezdetei is erre az 
időre tehetők, a végleges pusztulás azonban hosz-
szabb folyamat eredménye, hisz 1776-ban a templom 
északi fa lán még szentek freskóit látták.6 A feltárás 
előtt a helyszínen látható csekély falmaradványokat 
1951-ben nyolcszögű torony részletének vélték.7

Amint az eddigiekből kitűnik, a középkori törté

neti kutatások szempontjából is jelentős kolostor 
építéstörténetére, elrendezésére, tehát az események 
kereteit szolgáltató épületegyüttesre az írott adatok 
csak szórványosan, nagy hiátusokkal utalnak, így ez 
csak régészeti feltárás során volt megismerhető. 

Az 1960-66 között végzett régészeti kutatás8 a lap
ján kirajzolódott előttünk a kolostor építéstörténete, 
alakja, méretei, de adatokat nyújtott az ásatás a 
terület korábbi történetére is.9

Az ásatások során felszínre került épületek két 
különál ló csoportban helyezkednek el a domb tete
j én : az északi - a Dombóvár felé vezető útra néző 
- részen kis különál ló nyolcszögű kápolna állott, en
nek északi o ldal fa la i mutatkoztak a terepen a feltá
rás megkezdése előtt, ettől délre, mintegy 20 m 
távolságra ál lott a kolostor épületegyüttese, azaz 
a kolostor temploma a dél felől hozzá csatla
kozó központi udvaros, kerengős elrendezésű kolos
tori lakóépülettel. Ezek közül a legmagasabban, át la
gosan két méteres magasságban a templom fala i , i l l . 
a velük párhuzamos északi kerengőfal maradtak meg, 
ettől dél felé a feltárt falak magassága fokozatosan 
csökken, oly mértékben, hogy a déli zárófal egy része, 
i l l . a délnyugati sarok a lapfa la i teljesen elpusztultak. 

A feltárás során kirajzolódó összefüggő, szabályos 
kolostoralaprajz nem azonos építési periódus emléke, 
a falakról többszörös átépítés, kisebb és nagyobb 
átalakítás nyomai olvashatók le. A bencés kolostor 
kétségkívül legkorábbi része az alapítás után épült 
templom. A bonyolult elrendezésű és a hazai köz
vetlen párhuzamokat nélkülöző templomnak félkör
íves, kiugró apszissal záródó főhajójához igen kes
keny oldalhajók tartoznak, melyekhez mindkét külső 
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73, A kaposszentjakabi bencés apátság alaprajza. - Grundrisse der Benediktinergbtei V°n Kaposszentjakab. 
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oldalon nagy, részben zárt és boltozott karzatlépcső 
alapozások és egyéb belső térelválasztó elemek csat
lakoznak. A mellékhajókat elválasztó oszlopsor a la
pozása feltűnően nagyméretű és masszív, a köztük lé
vő távolság pedig egyenlőtlen. Az apszis mellett in 
situ talál t két faragott oszlopházat, valamint az ása
tás során előkerült változatos díszű oszlopfejezetek a 
templom gazdag belső díszítéséről tanúskodnak. 

A román stílusú templomot a XIV-XV. század fordu
lóján átalakították, gótikus stílusban átboltozták. Er
ről val lanak a körülfalazott, megvastagított oszlop
lábazatok, s a pusztulási törmelékben talál t behul lott 
boltozati maradványok. (73. kép) 

Ugyanebben az időszakban keletkezett a központi 
udvaros, kerengőfolyosós kolostor is. Az átépítés idő
pontjának meghatározására a kolostor és a templom 
esetében is a bordaprof i lok formai vizsgálata szolgált, 
de ezeket a formai vizsgálatokat alátámasztják az ok
levelek is. Az apát és a kegyurak között évszázadokon 
keresztül fennál ló á l landó feszültség 1387-ben rövid 
időre alábbhagy, amikor a kegyúri család tagját , 
Miklós fia Bertalant választják apáttá.10 Ez a néhány 
évig tartó békés időszak alkalmas a kolostor felvirá
goztatására, átépítésére, időpontja pedig megegye 
zik azzal az időszakkal, melyre formai analógiák a lap
ján a boltozati bordákat keltezhetjük. 

A kolostornak az átépítés előtti a laprajzát egész 
pontosan nem ismerjük, de több előkerült részlete, i l l . 
a negatívumok a lap ján megállapíthattuk, hogy eltért 
a központi elrendezésű általános kolostorsémától. A 
korábbi kolostort fal lal vették körül, s részben e körí
tőfalra épültek rá a XIV—XV. század fordulóján bekö
vetkezett nagy átalakításkor a kerengőfolyosót szegé
lyező épületszárnyak, ahol a keleti szárny északi vége 
alatt nagyméretű dongaboltozatos pincét képeztek ki. 

A kolostorépület szegélyező falai t többízben nagy, 
erős támpil lérekkel erősítették meg. Ez kettős célt 
szolgált: óvta a meredek domboldalra emelt épület 
falai t a megcsúszástól, de — főként a későbbi időszak
ban — védőfalként is szolgált. A megcsúszást azonban 
így sem lehetett teljesen elkerülni, mint erről a dél
keleti sarok falai , repedéseik, foltozásaik, átépítéseik 
tanúskodnak. 

A kolostor külső falai sajnos nem követhetők végig 
a terepen: a keleti körítőfal s a vele párhumos belső 
falvonulat a templom vonalától északra véget ér (fel
tárt maradványaik fokozatosan fogynak el az a lapo
zás al já ig) . Folytatásukat - amennyire ásatási lehe
tőségeink megengedték - igyekeztünk északabbra 
megkeresni, de eredménytelenül. Az bizonyos, hogy a 
kolostoregyüttes fennál lásának utolsó periódusában 
ez az észak felé haladó szakasz már használaton kí
vül volt. 

A kolostor keleti zárófalán kívül, ott, ahová a fel
halmozott ásatási földanyag miatt a régészeti kutatás 
nem terjedhetett ki, a műemléki helyreállítás során 
még egy külső kerítés, i l l . védőfal részletei kerültek 

e lő: valószínűleg a vár-korszakból származó megerő
sítés maradványa. Ennek további kutatására azonban 
már nem volt lehetőség. 

Erről az utolsó periódusról az említett külső védő
faltól eltekintve egyéb nyomok is tanúskodnak: fegy
verek, lószerszámok, sarkantyúk maradványai, de sza
bad tüzelésnyomok, eldobált ál lat i csontokkal és ké
sői kerámiatöredékekkel kevert vastag hamurétegek 
is mutatják, hogy a várként használt kolostor beépí
tet len, szabad térségein katonaság tanyázott. 

A kolostori együttestől északra kis különál ló kápol
na maradványai ál lanak. A nyolcszög alaprajzú, tám-
pillér nélküli hajóhoz a nyolcszög öt oldalával záródó, 
ugyancsak támpil lér nélküli kis szentély csatlakozik. 
Ez a kis kápolna valószínűleg azonos az 1529-ben em
lített plébániával,1 1 melynek építésére — az alaprajz 
formai sajátságai a lap ján — a XIII. század végén, 
esetleg a XIV. század elején kerülhetett sor. Építésé
nek okát abban kereshetjük, hogy a fennál ló szabá
lyok értelmében a kolostorok templomai nem láthatták 
el a lakosság számára szükséges plébániai funciókat 
(keresztelés, temetés stb.)12

Mind a kis kápolna, mind a kolostori együttes bel
sejében és környékén az ásatás folyamán kerültek elő 
sírok. A temetkezések teljes feltárására, sajnos nem 
kerülhetett sor. A kiásott sírokból néhány ,,S" végű 
hajkarika és egy I. István érem került elő. Megál lapí t 
ható volt, hogy a legkorábbi temetkezéseket a kolos
tor temploma mellett, annak nyugati és északi o lda
lán kell keresnünk. Az István-éremmel eltemetett ha
lott és a kolostortemplom belsejében talál t néhány 
nyom azt valószínűsíti, hogy az alapítólevélben emlí
tett korábbi, elpusztult Szent Jakab templom a Kop
pány leverése utáni időszak tértftéseivel lehet kapcso
latban. Az ugyanitt emlegetett korábbi lakosságra pe
dig a X. századra jellemző kerámialeletek is utalnak. 

A temetkezések zöme a középkor későbbi időszaká
ból származik. A kis kápolna körül valószínűleg a falu 
lakosságának többsoros, egymásba ásott sírós teme
tője húzódott, de a kolostor templomának, kerengő-
folyosójának és középudvarának földjét is többszö
rösen átforgatták az itt folyó temetkezésekkel. E sírok 
zöme melléklet nélküli volt, némelyik mellett késő
középkori csatok, gombok, gyűrűk, olvasószemek és 
keresztek kerültek elő. 

Az ásatás a középkori maradványok mellett adato
kat szolgáltatott a terület középkor előtti lakosságára 
is. A dombháton és a nyugati lejtőn talál t őskori ma
radványok bronzkori településre utalnak. Ennél sok
kal jelentősebbek a rómaikori leletek: a templomot 
másodlagosan felhasznált, törött római téglákból épí
tették, a díszítő részletek között ú jrafaragott római f i 
gurális dombormű töredékeit, (LXXV. t. III.) római 
építészeti tagozatokat talál tunk. Több IV. századi, 
elsősorban Valentinianus-érem is ismeretes az ása
tásból. 
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RAPPORT PRÉLIMINAIRE SUR LES F O U I L L E S DE L'ABBAYE DE KAPOSSZENTJAKAB 

Dans la petite local i té de Kaposszentjakab — Zselic-
szentjakab était son nom au moyen âge — rattaché au 
jourd'hui à la vil le de Kaposvár, le comte Atha (Ottó) 
fonda en 1061 l 'abbaye bénédict in. La lettre de fondat ion 
fournit beaucoup de renseignements au sujet de la const
ruction et des domaines de ce monastrère de fondat ion 
patronale privée le plus anciens de ce genre. Dans les 
chartes ultérieures il est surtout question des lit iges entre 
patrons et abbés, mais elles ne nous fournissent pas de 
renseignements sur les bâtiments du monastère même. 
L'histoire de l'ensemble de bâtiments, complètement dét
ruits pendant les combats livrés par les turcs au XVI e et 
au XVIIe siècles et presque entièrement ensevelis, nous a 
été révélée par les fouil les effectuées entre 1960 et 1966. 

Du côté sud de l'église bât ie au X I e siècle et trans
formée au tournant du X IV -XV e siècles dans le style 
ghot ique, se jo igna i t le cloitre construit en même temps. 
Le monastère précédent, datant de l 'époque romane, 
était moins grand et de forme moins régulière que le cloît

re en question. Les analogies du plan compl iqué de cette 
église datant des X I e et X I I e siècles, sont inconues dans 
notre pays. La décorat ion sculptée, de style romane est 
de grande quial i tée. Au nord de l'ensemble cohérent de 
l'église et monastère se situe une chapel le solitaire, octo
gonale qui devait être construite pour servir de paroisse, 
vers la f in du XI I I e siècle ou au début du XIVe siècle, 
A l ' intérieure et aux alentours des bâtiments, des tombes 
du XI—XVIe siècles ont été découvertes. 

Les bâtiments qui ont servi de place forte des confins 
à l 'époque des combats avec les turcs, ont été entourés, 
au XVI e siècle, d'un rempart extérieure. 

Au dessous du monastère, dans les couches de terre, on 
a trouvé les traces d'établissements de l 'âge primit i f ainsi 
que des objets romains. 

Les études sur les intéressantes questions historiques et 
architecturales provoquées par les résultats des fouilles 
sont en cours. 

E. Nagy 






